## НОВОМОСКОВСКИЙ ПАРАДОКС

я смотрю в Новомосмоском драматическом театре, что находится в тульской области, премьеру «Маленького спектакля на лоне природы» С. Лобозерова, (Отдаю должное оперативности театре — пьеса только что напечатана в альманахе «Современная драматургия»).

Спектакль хороший — его комедийность не натужна, из комединность по выжимают» эрителя не «выжимают» смех любыми способами. В смех любыми спосотом, кан нехитрой истории о том, кан Никанор Жу равлев решил показать ри-сунки своей дочери заезжим художникам, театр видит повод не столько для веселья по поводу простоватых сельповоду простоватых сесинх жителей, сколько д раздумья о таланте, выр шем в сибирской глуши, том, что судьба его обя вырос том, что судьом сложиться тельно должна сложиться счастливо. И актеры играют сробенно А. Новохорошо, особенно А. Ново-женин в роли Никанора и С. Таршис — его жены. И оформлен спектакль интерес но, и вообще приятно, что в небольшом городском театре, не имеющем даже своего зда ония (квартирует во Дворце культуры строителей), можно увидеть такой уровень искусства. И только одно обстоятель

и только одно осстоительство омрачает настроение в зале почти нет зригелей. На поемьере! Чуть больше ста человек, из них половнна приглащенные. На втором спектакле было около двядцати — это в зале, где помещаются более 500 зрителей Значит, фактор «знакомые сказали, что хорошо» злесь тоже не срабатывает. Директор театра настроен философски: продано примерно 250 билетов сообщает он мне, но это нормальная пропорция для города — на лять пооданных билетов приходится один зричель.

Тут необходимо отступление. Несколько лет назад одна из московских газет провеля дискуссию о причинах театрального «бума». Дискуссия угасла довольно быстро, поскольку стало ясно, что «бум» касается разве что крупных театральных центров и кроме того, этот «бум» надо уметь создать. Я был в Новомосновске примерно 20 лет назад — театр жил напояженно дроблем было много, но пустых залов не было, хотя и не всегда зал полностью заполнялся Намного лучше тогда работали со зрителем.

И в этом я вижу еще одно доказательство в пользу того, что нельяя сидеть сложа 
руки в ожидании наплыва 
желающих посмотреть новый 
спектакль. Решительно выдвигается сегодня на первый 
ллан фигура алминистратора (Занимает ли он должность 
директора театра или любую 
другую). То есть человека, 
умеющего вызывать у потенциального эрителя интерес к 
тсатру. Тогда, 20 лет назад, 
директором Новомосновского 
театра была Е Тюремнова—
человек которого в театре и 
в городе и сейчас помнят, 
директора пучщем смысле 
этого слоча профессиональрый После нее менялись директора и главные режиссе.

ры, театр постепенно терял зрителя, надо полагать, и начество его работы в те годы сыгряло здесь свою роль. Вот так и дошло до ньичешнего положения вещей.

Причем дошло как раз в то время, когда (в этом и па-радокс!) Новомосковский тедолжен был бы резко улучшить свою работу, что и случилось, кан мне кажется. Вот репертуар, просмотрен-ный мной: «Чайка» А. Чехова, «Кровавая свадьба» Ф. Лорки, сатирическая ко-медия В. Красногорова «Ктосвадьба» медия Б. Красногорова «тго-то должен уйти» и его же по-литическая драма «Процесс», «Порог» А. Дударева, «Побе-дительница» А. Арбузова, «Святая святых» И. Друца. Думаю, читатель оценит и Думаю, читатель оценит и разнообразие этого репертуа ра, и отсутствие в нем «касна потребу невзыскательного общую серьезность его (кста многие на этих пьес шли под аншлаги в разных театрах страны). Причем художественный уровень спектак лей весьма достойный. Ес-ли бы не это, вряд ли театр рискнул пригласить на от-крытие нынешнего сезона сезона «Чайке» участия Смонтуновского - он приехал, сыграл в двух спектак-лях Дорна и высказал в преснемало хороших слов о те атре и о своих партнерах

На «Чайке» с *<u>частнем</u>* Смоктуновского в театре. тественно, были аншлаги После этого все быстро вер аншлаги. после этого все оыстро вер-нулось к обычному положе-нию дел. А между прочим, если бы дирекция использо-вала этот приезд маститого актера для повышения эрительского интереса к своему театру — результат мог бы быть иным, с этого мог бы начаться поворот к лучшему. Не воспользовались... И воне пользуются кими из имеющихся возмож ностей, даже самыми обычными. Пройдя минут 20 по ными. Пройдя минут 20 по одной из главных улиц горо однон из главных улиц горо-да, я заметил (н то только потому, что искал) на дру-гой стороне улицы один-единственный небольшой и единственным неоольшом весьма скромный плакат, из-вешающий о предстоящей премьере. У Двория культу-ры, где помещается театр, нет инкаких афиш — ни ре-пертуара на сезон, ни дат, когда идет тот или иной слек-такль, ни фотостендов, рассказывающих о работе ра. Можно подумать, что сещаемость так высока, TTO DO этом нет никакой нужды..

Пирекция Новомосковсного театра работает так, как будто со арителем все в полном порядке. Просто поразительно, до какой степени ничего не делажется, чтобы изменить существующее положение. Директор В. Тимонин в театре уже год На мой вопрос о том, почему зал пуст, он сообщил мне, что на первую премьеру, выпусковщуюся при нем, он разослал пригласительные билеты руко водству города. Но пришло очень мало людей, на вторую — лично вручал билеты, но результат был тот же, а на повторный вопрос развел руками. Что ж, звачит, нуж-

ны какие-то иные меры... В принципе они известны, нынешней же администрации Новомосковского театра они словно бы и неведомы. А в этой работе без профессионализма нельзя.

При мне в дирекцию при па медсестра одной из го-дских поликлиник возродских врашать билеты. Я спросил, почему они не проданы, рассказала, что ченная театра пришла в пят ницу вечером, вызвала ее к себе, вручила билеты и ис чезла, а в выходные дни билеты продавать просто неко Я потом разговаривал уполномоченной. дой девушной, что ее нужно просто научить своему делу и умению рабо-тать с людьми так, чтобы ее встречали как желанного го-стя. Это тем более важно в городе, где долгие годы про исходила постепенная потеря контакта театра со зрителем Вновь установить этот кон Вновь установить этот такт сложно, это требует малой и вдумчивой работы возможно, конечно. соответствующего художественного уровня те атра и заботливого отноше ния к нему города и областного руководства.

К сожвлению, есть причины, сдерживающие и рост
художественного уровня,
Главный режиссер театра
Н. Рябов — талаятливый постановщик, хороший организатор творческой работы театра (приведенный выше репертуар почти весь поставлен им и подобран, естественно, при его активнейшем
участии), владеющий сценическим пространством, умеющий работать с актерами,
Были, конечно, в просмотренных мною спектаклях и
неточные решення, в недостатки, но говорить в данном
случае о них не хочется, поскольку отнюдь не в них дело, не они являются причиной столь низкой посещаемости.

После того же «Малень кого спектакля на лоне природы» он расскваял мне о задуманном им финале спектакля: когда приезжие художники смотрят рисунки дочери Никанора, на заднике должны были появиться рисунки Нади Рушевой. Прием не бог весть какой оригинальный, но в данном случае уместный, который и «сработал» бы на тему спектакля, и появксил его амощномальное воздействие. Но не получилось, как говорится, «по техническим причимам».

Вообще постановочная часть театра в таком состоянии, что далеко не способствует нормальной работе. Я читал докладную записку, которую ассистент режиссера «Маленького спектакля на лоне природы» подал директору театра за два дня до премьеры не куплены вещи, которые есть в любом магазине города, недошиты платья и тому подобное. Вещи, надо полагать, были в коние кониов куплены, а может быть, и платья дошиты (хотя быть, и платья дошиты (хотя быть, и платья дошиты прати в своих кота выграм и рали в своих кота бытрам и рази в своих кота быть, и платья дошиты (хотя быть и платья дошиты упрати в своих кота быть и прати в своих кота прати в своих кота быть и прати в своих кота быть и прати в своих кота прати в своих кота прати в своих кота пратива пративание пративан

стюмах), но почему все это делается в последний момент, выяснить не «Процесс» спектакля нужно было записать на ви-деомагнитофон отрывои одной из еженедельных передву Центрального телевидения. чтобы демонстрировать ее во время действия (нужно по сюжету пьесы). В театре есть видеомагнитофон, но чить и настроить его не могут уже несколько месяцев. Ди рентор театра приназом сни мает одну из мизансцен в «Кровавой свадьбе» по причине плохого состояния штан кетного хозяйства - написать приказ, конечно, менее хлопотно, чем наладить это хо зяйство. И так далее, и тому подобное — с этой бесхозяй ственностью я встречался все время моего пребывания Tearpe.

Пругая причина не менес серьезна. Я присутствовал при беседе Н Рябова с начальником областного управления культуры М. Куриловой, и у меня сложилось впечатление, что в плохой посещаемости театра она склонна винить одного режиссера. Что ж. такая логика понятна: не ходят — значит все дело в режиссере, это же он ставит спектакли. Только, подумал я, ну сменят режиссера (кстаги, найта для этого театра другого, такого же уровня — проблема не из лег ких), а все остальное то ведь будет по-прежнему. Изменится ли положение? Вряд ли

В разговоре в директорской то и должного пражения из лексикона го атральных администраторов: спектаклями», продавать спектакли» и т. д. Кое-кому может тоже пока-заться странным: как это, мол, так-искусство, и вдруг термины из торговли. Тогда мне не пришли в голову пуш-кинские строки: «Не прода ется вдохновенье, но можно рукопись продать». И коль скоро билеты в театр прода ются за деньги, то его финан котся за деньги, то его финан-совая жизнь должна управ-ляться сведущими и компе-тентными людьми. Подготов-ка спектакля— это творчест-во, а в эксплуатацию его не-отъемлемой частью входит отъемлемои частью продажа билетов, и дело это необходимо знать, поскольку тогом оне специфично. И в театре оно специфично. если в Новомосковске хоро шие спектакли плохо посе щаются, то прежде всего по тому, что вконец разладилась система контактов театра со Налаживать своим городом. же их - прямая обязанность администрации, и никого больше. Спорить с этим не приходится.

В итоге парадокс, с какими мне, пожалуй, еще не приходилось встречаться за десятилетия поездок по теат рам страны: театр с хорошим репертуаром, с крепкой и до статочно профессиональной труппой (во всех спектаклях я не могу припомнить ни од ней плохо сыгранной ро оли) пустует. Можно ли мириться дальше с таким положением?

ю, смелков.